

在椰林树影间打排球，在雪域高原上打篮球……多地全民健身热情高涨，“村字头”品牌赛事如火如荼。处处跃动的身影，汇成生机勃勃的全民健身图景。

——编者

## 海南文昌市“村排”观众——

### “有人看得入迷，头盔都忘了摘”

本报记者 董泽扬

夜晚，热浪渐退。海南省文昌市铺前镇中心小学排球场灯火通明，人声鼎沸。

眼看队友化解了对手的扣球，三亚天涯黎乡队队长董骏瞄准时机，助跑起跳、奋力挥臂，排球与对方球员擦肩而过，砸向地面。一声哨响，观众欢呼，董骏又为队伍赢得一分。在这场同东道主文昌铺前古镇队的比拼中，他们最终以3:0获胜。

“首次参赛，开局很顺利，加上我们平时在村里练时，就很注重节奏和配合，才能打出这样的成绩。”董骏认真复盘。

从百余年前的南洋华侨被聘为排球教员，到上世纪50年代文昌中学排球队在全国赛事中夺冠，文昌与排球的渊源由来已久。如今，6000多个排球场分布在文昌市的小村庄内，几乎“村村有球场，人人会打球”。

体育沃土滋养出“村字头”的品牌赛事。在文昌，“村排”已是第三年举办。从最初4个市县的20支队伍参与，到如今11个市县的32支队伍，这排球联赛越来越有看头。

本届“村排”于今年6月开幕，在近两个月的时间里，赛事先后在龙楼镇、重兴镇、铺前镇等乡镇举行，并将在文城玉阳公园决出冠军。每到一处，赛场常被围得水泄不通，邻近市集更是热闹。对董骏和队员们来说，浓厚的赛事氛围、群众的观赛热情、市集的休闲热闹，吸引着他们到文昌赴一场排球之约。

“比赛很接地气，有人看得入迷，头盔都忘了摘。”观众符先生发现，不少骑电动车来观赛的人迅速进入状态，堪称“零帧起手”。据统计，7月11

日至13日，共有近10万人次到铺前镇现场观赛，其中游客占到六成以上。

“接地气”贯穿了整个赛事。抱罗镇抱罗粉队、长坡镇石斑鱼队、东郊镇火箭队……不少参赛队伍以本地美食或特色产业命名，上场比赛时也不忘为家乡做推广；比分胶着时，若有一方球员光脚上阵，更会引起场内欢呼——这说明他要拼了。

“村排”聚人气，市集更有烟火气。铺前镇果农韩春光将自家种植的百香果和莲雾拿到市集上售卖，有时一晚卖出几百斤；美食摊主符龙和其他两位摊主摆出“连锁摊”，售卖钵钵鸡、鸡蛋饼、柠檬茶等小吃，一晚最多收入近6000元。网络博主直播探店、外地企业家组团考察等，带动酒店入住率明显提升，赛事流量转化为文旅增量。

自2023年创办以来，“村排”已累计吸引现场观众超120万人次，创造旅游综合收入约5亿元。以“村排”为媒，当地迎来发展新机遇。



R 关注群众体育

## 瞧，咱村的赛事也精彩

### 甘肃肃北县雪域“村BA”队员——

### “雪山下打球，我是头一回”

本报记者 宋朝军

省份的40支队伍参赛。

“我场场都来，一场没落下，就是要把热情传递给远道而来的球员们、客人们！”现场，64岁的村民宁爱荣把大鼓敲得响亮。

举办“村BA”，激发村民的热情很重要。党城村有600多名村民，比赛筹备阶段，家家户户积极参与，补种花草、养护环境。现在的村民广场旁就是千亩花田，球员和观众入场时从花田中穿过，美不胜收。作为主赛场，村民广场上设置了1500个座位，常常座无虚席。

肃北县委社工部和团县委还组织了百余名志愿者，负责检查赛事场地、疏导观众和维持秩序等。“志愿者来自各行各业，有1/3是党城村村民。”团县委书记马娅楠介绍。

在多个短视频平台上，肃北雪域“村BA”相关账号发布了数百条短视频。“短视频记录了赛事瞬间、乌兰牧骑演出、美景美食等，都展示了肃北的文旅特色。”赛事运行团队负责人王彬介绍，目前账号视频累计播放量已超过1亿次。

此外，团队还设计出以雪豹为原型的“肃肃”“北北”吉祥物，将胡麻油、草原酸奶、风干肉等作为观众参与互动的奖励，把骆驼、牦牛、骏马等作为球员赛事奖励。本届赛事期间，超30万名游客来这里观赛游玩，带动当地旅游收入达2.17亿元。

肃北县委常委、宣传部部长夏兴表示：“下一步，我们将持续推动群众体育与文化旅游深度融合，通过举办更多群众性体育赛事活动，激发全民健身热情，培育文体旅消费新业态。”

图①：海南文昌市“村排”比赛现场。 李昊摄

图②：甘肃肃北县雪域“村BA”比赛现场。 陈天良摄

R 体谈

## 热爱，从未改变

惠若琪

这些年，心随球动的感觉丝毫未减。期待每一个喜欢排球的人都能找到自己的舞台，在这项运动中收获健康与快乐。

这个暑假，站在2025年莱茵—鲁尔世界大学生夏季运动会女排赛场边，我的身份变成了中国大学生排球队副领队兼教练。这是我退役后第一次以新身份代表国家队站上新赛场。

面对熟悉的排球场地，身份转变让我有种“奇妙”的感觉。以前作为球员，我可以触碰到球，直接参与比赛。现在我通过话语和肢体表达，去指导和激励球员打好比赛。场面胶着的时候，甚至想自己冲上去再打一场。这些年，心随球动的感觉丝毫未减。

退役后，我也曾经历转型的挑战，但对排球的热爱从未改变。

在南京师范大学求学时，我通过系统学习，努力拓宽对排球事业的认知。与不同学科背景的老师、同学交流，让我跳出排球看排球、跳出体育看体育，以更广阔的视野看待热爱的事业。

成为高校教师后，我保持“走下领奖台一切从零开始”的心态，不断给自己提出新要求，将过往比赛中积累的经验和现代排球发展的规律、趋势结合起来，与学生们共同进步。

当运动员时，女排精神鼓舞我不断前进。我希望把女排精神传承下去，让学生们在课堂上学会团结协作、顽强拼搏，能够从容面对成败，以满满的使命感与责任感去迎接挑战。

从中国女排队长到高校教师，排球始终是我生活的一部分，不同的经历让我对体育事业有了更多思考。很多运动项目拥有广泛的群众基础、完善的赛事体系，这让项目发展拥有稳固的底盘。我希望通过自己的努力，带动更多人关注排球、参与排球。

为此，我和我的团队在校园里培养学生运动员，课余时组织业余排球联赛，为偏远地区修建公益排球场……每当看到学生们在场上拼尽全力、眼里闪光的样子，我心中也充满了力量。

未来，随着体教融合更加深入，我相信排球运动的群众基础会打得更牢，更多好苗子也将脱颖而出。期待每一个喜欢排球的人都能找到自己的舞台，在这项运动中收获健康与快乐。

（作者为中国女排前队长、南京师范大学体育科学学院副教授，本报记者陶相安采访整理）

本版责编：林琳 唐天奕 王博  
版式设计：张芳曼

# 南方电网广东电网公司提升“获得电力”服务水平 全国首个全省域“无界办电”合作协议签订

7月16日，南方电网广东电网公司与国家电网福建省电力有限公司正式签订全国首个全省域“无界办电”合作协议，这是双方落实《关于深化提升“获得电力”服务水平 全面打造现代化用电营商环境的意见》的成果之一，也是双方深化“一地受理、多地协同”的跨网办服务模式，积极开展南网、国网跨经营区服务一体化的创新探索，翻开了双方携手打造“高效办成一件事”标杆、开启深化合作的新篇章。

作为生产基地覆盖粤闽两省的建材集团，广东三和管桩股份有限公司成为首批受益企业之一。近日，南方电网广东中山供电局在为该企业办理增容业务时，得知其福建生产基地也有用电需求，当即推介了“无界办电”新型供电服务。依托南方电网与国家电网的线上、线下协同机制，“无界办电”实现了企业异地统一提交用电资料，让跨网新装、增容等业务从“多地跑”变为“一站办”。

### 开设服务专窗 为企业在家门口预办“海外电”

广东文灿压铸科技有限公司位于广东省佛山市南海区里水镇，是一家大型精密压铸件生产制造企业。近期，该企业计划在东南亚地区开办分厂，而分厂开办首先要解决的是用电问题。文灿压铸通过南方电网广东佛山南海供电局里水供电所供电营业厅“跨国(境)办电”咨询服务专窗，实现跨国用电业务就近办理。服务专窗工作人员根据企业需求，向客户发放“跨国(境)办电”咨询服务手册，并详细介绍相关国家供电公司具体的办电流程、申请资料、办电费用等信息。

“跨国(境)办电”咨询服务专窗于2025年6月正式开通，目前已为20余家“出海”企业提供服务。服务专窗旨在服务国外或境外有用电需求的企业，提供国外或境外用电申请渠道、办理流程、办理费用等咨询服务，并指导企业准备办电申请资料，服务范围覆盖东亚、南亚、东南亚地区11个国家以

及中国香港、澳门。南方电网广东佛山供电局组建专属流程管家团队，配备熟悉国际规则与当地实务的专家，提供从前期规划、资料准备、多语言沟通协调到审批跟踪的全程“一对一”专业辅导，并主动对接项目所在地电力机构，未来将覆盖更多共建“一带一路”国家。

### 设立产业专班 助力摩托车企业“满电出海”

广东省江门市是国内三大摩托车生产基地之一。今年上半年，江门市摩托车出口额持续攀升，产业用电量同比上升19%。

江门市大长江集团有限公司总装车间里，机械臂精准挥舞，生产线上平均每70秒就有一辆崭新的摩托车下线。作为中国摩托车制造重点企业，其摩托车产品销往60多个国家和地区。

南方电网广东江门蓬江供电局组织服务专班为企业提供全方位用电保障，定期为其配电房、主要用电设备等进行全面检查，还配置了24小时响应



南方电网广东中山供电局工作人员在走访企业过程中，结合企业实际需求推介“无界办电”服务

的“电管家”，让企业生产冲刺无后顾之忧。此外，江门蓬江供电局构建的AI智能“电力看经济”多维度分析模型，为摩托车产业链提供更精准的服务。模型对江门地区重点行业、产业、用户用电数据进行采集，并通过数字化手段进行分析，提前捕捉企业用电需求的细微变化，推动客户服务由被动响应变为主动匹配。目前，江门蓬江供电局通过该模型，服务供电服务区域内300多家摩托车整车制造企业及摩托车配件企业。

### 推行“临永结合” 让便捷服务贯穿企业用电全周期

今年4月初，广东巨华光能科技有限公司完成了临时转永久用电，其生产的太阳能光伏板正持续稳定地销往非洲、南美、中东等地区。南方电网广东揭阳供电局推行的“临永结合”用电报装服务模式，切实帮助企业节省设备拆除、重复投资的费用，还缩短了一个月工期。

过去，企业办电需经历“临时用电建设—拆除—永久用电重建”的复杂流程，不仅耗时长，还会产生一定数额的重复投资费用。如今，依托“临永结合”报装模式，揭阳供电局在企业申请临时用电时便可统筹设计永久用电设施，实现“一次建设、两阶段使用”，大幅提升了办电效率。

除建设环节“减负”外，揭阳供电局还为企业电费管理精打细算，根据企业不同发展阶段的用电特性，定制“按实际最大需量”和“按变压器容量”两种基本电费计费方案，有效帮助企业降低整体电费支出。

数据来源：南方电网广东电网公司

